Krst svätý

1. Úvod, informácie 

2. Úvod k téme

Vybrať dobrovoľníka, ktorý si zašpiní ruky (napr. zeminou z kvetináča). Potom dostane čistý papier, na ktorý napíše list (niekoľko slov), poskladá ho a vloží do obálky. Napíše adresu a nalepí známku. Potom mu vyučujúci pustí vodu, aby si umyl ruky.

3. Vlastná téma

Každý človek je pošpinený hriechom. Ten hriech spôsobuje, že aj to, čoho sa „chytíme“, nie je dobré a správne. K tomu, aby náš život mal zmysel, potrebujeme očistenie. Toto očistenie robí Pán Boh v prvom rade prostredníctvom Krstu svätého. Preto sa pri krste používa vody, ktorá toto očistenie symbolicky znázorňuje. 

4. Pracovný list

5. Poznámky

a) Krst je životný program – to, čo sa stalo na začiatku môjho života, ovplyvňuje celý môj život.

b) abeceda krstu: 

A. v krste som bol spasený/á (zachránený/á) – preto smiem žiť zo spasenia

B. v krste som sa stal Božím dieťaťom – preto smiem byť Božím dieťaťom celý život /Pán Boh nás neprestáva mať rád, aj keď sa znova zašpiníme/
C. v krste som dostal Ducha Svätého – preto sa Ním smiem nechať viesť a usmerňovať na dobré

6. Hra (Hádaj rozprávku / film)

Vybraný žiak dostane papierik s názvom rozprávky. Jeho úlohou je zahrať pantomímou danú rozprávku. Ostatní hádajú, o akú rozprávku ide.

(Popoluška / Pinocchio / Červená čiapočka / Tri prasiatka / Dlhý, Široký a Bystrozraký / Žabí princ / Doktor Jajbolí / Smelý Zajko / Nebojsa / Tri zlaté vlasy Deda Vševeda / Kocúr v čižmách / Winnetou / Hľadá sa Nemo / Medvedie srdce)

7. DÚ – nájsť doma „Svedectvo o krste“, urobiť návrh, čo by chceli na takom svedectve mať.

8. Záverečné info, resp. pokyny (ak nejaké sú)
Záloha: Dať opísať žiakom strom.

Aby strom rástol, rozvíjal sa a prinášal úžitok, musí byť zakorenený v dobrej zemi. Kresťania k tomu, aby mohli žiť plnohodnotný život, potrebujú čerpať tiež živiny. Je to Ježiš Kristus, ktorý nám dáva silu.

