Odkrytý kríž

/Veľkonočné pásmo. Vpredu na viditeľnom mieste je umiestnený biely, alebo osvetlený kríž. Vystúpi dievčatko a prednesie báseň/.

Nebies Kráľu, čo Ti dali,

keď si prišiel na náš svet?

V paláci Ťa privítali?

Zaspievali chválospev?
Veď si prišiel s veľkou slávou,

sprevádzaný anjelmi:

„Sláva Bohu na výsostiach,

pokoj ľuďom na zemi!“

Či Ťa ľudia radi mali?

Velebili Tvoju tvár?

Či aj Bohu ďakovali

za milosti veľký dar?

-Miesto zámku „jasle malé“,

-miesto spevu „tichá noc“,

-miesto slávy „veniec z tŕnia“,

miesto lásky „hriechu moc“.

Miesto vďaky Pánu Bohu

bičovali  moju tvár.

Takto ľudia ďakovali

za preveľký Boží dar.

Keď som ich chcel zmieriť s Bohom,

vyviesť z hriechu k nebu blíž,

mali pre mňa iba rany,

mali pre mňa iba kríž!

/ukáže rukou na kríž a odíde. – Vstúpia: kresťan a neverec/

Neverec: To je hluku, to je kriku! Piesne, básne, doma plný stôl všelijakých dobrôt: „vraj je Veľká  noc!“ Na čo je to? Mne sa to už veru zunovalo. Prejedený som, že ma až žalúdok bolí. Mám toho práve dosť! Divím sa, že si ľudia nevymyslia ešte nejaké nové sviatky.

Kresťan: Ale – kamarát! Rozprávaš tak, ako by Veľká noc bola len na to, aby sme tu spievali, básničky odriekali a doma sa objedali.

Neverec: No, samozrejme je nato, na čo iného by Veľká noc bola?

Kresťan: A čo Kristova obeť na kríži a Jeho slávne vzkriesenie, tá slávna udalosť, ktorá sa stala pred takmer dvetisíc rokmi? Na tú si zabudol?

Neverec: Nie, nezabudol. Myslím si však, že je smiešne oslavovať do nekonečna rok za rokom jedného – povedzme – reformátora a filozofa, ktorý priniesol svetu niekoľko nových, aj to nie najlepších myšlienok. Veď Kristus nebol nič iného, iba filozof a ešte k tomu filozof nemoderný, lebo dnes už jeho náuku o milovaní a pokore nemôžeme prijať.

Kresťan: Možno  by si mal pravdu, keby Kristus Ježiš bol len filozofom. Ale pozri – tu je kríž, symbol Veľkej noci, symbol utrpenia a čo viac – symbol spojenia neba a zeme. Kríž – to je výsledok Kristovho životného diela a Jeho náuky, potvrdenej v slávnom vzkriesení nedeľného rána. Tebe je Kristus len filozofom. Mne je však Spasiteľom, ktorý nezomrel na kríži za svoju náuku, ale zomieral tam za moje hriechy a za hriechy celého ľudského pokolenia.

Neverec: Prosím ťa, nedaj sa vysmiať takýmito zastaralými názormi! Kedysi možno Kristov kríž žiaril, ale dnes? Je tmavý – jeho svetlo vyhaslo! Ľudia ho nepotrebujú, ľudia ho nevidia! Ani ja ho nepotrebujem!  A nebudeš ho potrebovať ani ty, ak prijmeš moje rady. Dávaj pozor!:

/Obaja odstúpia nabok. Vstúpi Pochybnosť. Kráča veľmi pomaly, obzerá sa neistým pohľadom, konečne sa zastaví pri kríži:/

Pochybnosť: Som pochybnosť. Vydobyla som si miesto vo svete a v srdciach ľudí. Aj ja som stála vtedy pri zapečatenom hrobe a keď viera chcela jasať nad vzkrieseným Kristom, tvrdila som: Neklam sa! Majster je mŕtvy! Druhým pomáhal a sám sebe nemôže pomôcť. Od tých čias stále nôtia tú istú pieseň. Nie je možné, žeby Kristus ožil. Zomrel. Učeníci Ho ukradli a pochovali na inom mieste - /roztiahne ruky k ľuďom/: Ľudia, priviňte ma! Uverte mi! Možno dosiahnem zvrchovanú moc a vládu a na tento svetlý kríž vrhnem tieň! /Hodí závoj na kríž a ustúpi…./.

Strach: /vstúpi a postaví sa ku krížu/:

Som strach! Žijem a kto alebo čo si trúfa mňa premôcť? Mocní sa mi klaňajú a slabí sa mi koria. Ovládam všetkých. Každého na inom mieste. Som nad všetkých povýšený, lebo smrteľníci sa vždy musia báť hriechu a smrti. Ja – víťazný strach – vždy vrhám tmu na Golgotský kríž! /Pristúpi bližšie ku krížu a hodí naň svoj závoj. Potom ustúpi k Pochybnosti/.

Pýcha: /vstúpi hrdo, so vztýčenou hlavou postaví sa vedľa kríža/: 

Kto sa opováži pochybovať o moci Pýchy? Hrdo nesiem svoju kráľovskú hlavu a bujne si hodujem v nádhere a márnosti sveta, ktorý sa plazí predo mnou. Človek sa vynáša svojou mocou, chváli sa svojím zdravím a úspechom. Neuznáva, že toto všetko mu dal Boh a v sebeckej pýche zatieňuje kríž. /Hodí svoj závoj na kríž a postaví sa vedľa strachu/.

Starosť: /kráča pomalým krokom, ako chorľavý človek, pravou rukou si drží hlavu. Postaví sa ku krížu/:

Ja – Starosť – zakaľujem oči, aby nevideli svetlo. Vždy blúdim. Bývam všade: v palácoch boháčov i v chalupách chudoby. Nikoho neobídem. Stojím medzi dušou a vyvýšeným Kristom a každodenným trápením o život, o kus chleba, o odev, o bohatstvo, o prepych, - zatieňujem Kristov kríž. /Hodí závoj na kríž a ustúpi k Pýche./.

Nevera: /vstúpi, postaví sa ku krížu/:

Som Nevera. Veľmi rada sa skrývam pod rúškom nevedomosti. Je mnoho všelijakých názorov, „izmov“, za ktorými sa skrývam. Kým pochybnosť len šepká: „Bolo by to možné, že Kristus žije?“ ja smelo volám: Nie, nie nežije! Mrzačím duše, oslepujem zraky a drvím srdcia. Tieň, ktorý vrhá ruka nevery na Kristov kríž, je veľmi ťažký! /Hodí svoj závoj na kríž a ustúpi/.

Ľahostajnosť: /kráča bezstarostne, pohadzuje hlavou a s úsmevom  sa postaví vedľa kríža/.

Som Ľahostajnosť. Srdce, v ktorom bývam, je chladné ako ľad. Som horšia než pýcha, ktorá sa chváli mravnosťou bez Boha. Som horšia ako strach, lebo sa ničoho nebojím. Na ničom mi nezáleží. Som horšia než pochybnosť, lebo nepochybujem o ničom. Som vyučená netečnosť, ľahostajnosť duše. Križujem Krista. Znovu pribíjam Jeho ruky a prepichujem Jeho bok. Oj, mám veru dosť odvahy, aby som zatienila Kristov kríž! /Hodí závoj na kríž a odstúpi/.
Smrť: /ide rýchlym krokom. Zastane práve pred krížom/:

Som Smrť! Chodievam tesne za týmito priateľkami /ukáže rukou na ne/. Robím koniec všetkým vysokým ideálom, všetkým krásnym snom a spravodlivosti, všetkým kresťanským modlám a čo viac, mám moc zničiť aj život. Ja premôžem toho, ktorý aj mňa premohol! Oj, ako rada zakryjem kríž hrobovým kobercom! /Hodí závoj na kríž a postaví sa pred ním tak, aby ho nebolo vidieť/.

(Kríž je teraz celkom zakrytý hromadou závojov. Kresťan, ktorý stojí obďaleč, pozerá sa chvíľu na kríž, potom s úžasom, ako by neveril vlastným očiam, pozerá na Pochybnosť, Strach…, ktoré sa obrátia k nemu)

Kresťan: Nie! To nie je možné! Kríž je mi zakrytý a mňa obklopuje pochybnosť, strach, pýcha, nevera, starosť a ľahostajnosť. Ešte aj smrť stojí predo mnou! Aká hrôza! Či musím byť otrokom týchto, ktorí ma oslepili a zakryli mi symbol Krista, ktorý zomrel za mňa? Priplazili sa ku mne a obkľúčili ma – ani sám neviem, ako sa to stalo! /prestrašene skloní hlavu a zopne ruky/.

Viera: /vstúpi, postaví sa ku kresťanovi, dotkne sa ho a dvíha mu hlavu/:

Som viera! Kresťan, kresťan, kde je tvoja viera? Nevidíš, že stojím pri tebe a mám moc odstrániť tiene, ktoré vzbudila pochybnosť? Pozri! /sníme závoj, hodí ho do pochybnosti, ktorá odíde/. Ak chceš mať vieru, kríž sa ti znovu osvieti a ty sa zaraduješ poznaním živého, milujúceho Spasiteľa, ktorý naozaj vstal. Viera je víťazstvo, ktoré nemá svet. Ó, nerozumní a leniví srdcom veriť všetko, čo hovorili proroci. Ži vierou v Božieho Syna, ktorý si ťa zamiloval a seba samého obetoval za teba /tu je vhodné pustiť, či spievať pieseň o viere/.

Nádej: /vstúpi so zdvihnutou rukou/:

Som nádej, kresťan! Boh ma posiela k tebe a ku všetkým ľuďom, aby som zachránila ich srdcia od strachu a zúfalstva. Každému čakajúcemu prinášam živé posolstvo. Očakávaj na Hospodina, pevný buď a premôžeš každý strach a ľahko ťa obkľučujúci hriech, ba i samú smrť! /Smrť pri jej reči kloní hlavu a krčí sa/. Nech je požehnaný Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista, ktorý nás zo svojho veľkého milosrdenstva vzkriesením Ježiša Krista z mŕtvych znovuzrodil pre živú nádej. V moci tohoto Ježiša Krista – ja – nádej – ľahučko odstránim tieň strachu. /sníme závoj, podá ho strachu, ktorý odchádza/.

Pokora: /ide rovno ku krížu, strhne závoj pýchy a podá ho pýche, ktorá odchádza/.

Som Pokora. Môže niekto, kto nesie Kristovo meno, klaňať sa pýche a tak zakrývať kríž Toho, ktorý sa tak ponížil, že bol služobníkom mnohých? Toho, ktorý zomrel na kríži potupnou smrťou? Toho, ktorý bol za teba bičovaný a potupený v sieni Piláta? Nie, nie, kresťan! Niet inej slávy ako toto víťazné znamenie  Toho /ukáže rukou na kríž/, ktorý zomrel a vstal z mŕtvych a žije naveky.

Radosť: /vstúpi veselo/:

Som Radosť. Kresťan, z večera potrvá plač, ale ráno sa vráti plesanie. Pán Boh zotrie všetky slzy z tvojich očí. Nikdy ti nesmie starosť zastrieť kríž. Zodvihni zrak ku Kristu na Golgote. On ti ukáže cestu života. V Jeho prítomnosti je plnosť radosti, v Jeho pravici je večné potešenie. Budeš naplnený radosťou a plesaním a starosť utečie od teba. /vezme závoj a podá ho starosti, ktorá rýchlo odíde/.

Pravda: /vstúpi/

Som Pravda! Pravda o vzkriesení, o víťazstve nad smrťou. Svietim ľudstvu z kríža cez mnohé stáročia /vezme  závoj a dá ho nevere, ktorá odchádza/. Nevera sa vždy len skrýva a nemôže obstáť pred Pravdou. Ja otváram slepé oči a volám s Máriou Magdalénou: Rabbi! Majstre! Duša, ubitá pochybnosťou a neverou, vidí s Tomášom stopy klincov v Spasiteľových rukách vkladá prsty do prebodnutého boku hovoriac: Pán môj a Boh môj! Kresťan, keď veríš, máš život v Jeho mene. 

Láska: /vstúpi/.

Som Láska. Láska nikdy neprestáva. Láska hovorí: Nič nemôžem sama zo seba, len vrúcou láskou Pána Ježiša. Ľahko odstránim závoj ľahostajnosti /vezme závoj a podá ho ľahostajnosti, ktorá odchádza/. Nikto nemôže väčšmi milovať, ako keď život položí za svojich priateľov. Láska postavila kríž na vrchu Golgota a touto láskou žiari Golgotský kríž ako symbol sveta života a ukazuje cestu hore do jasného mesta, ktorého staviteľ je Boh.

Život: /príde, pristúpi ku krížu, vezme posledný závoj, podá ho smrti s rozkazom: “Choď!“ Smrť odchádza so sklonenou hlavou. Kríž je celý odkrytý/.

Som život. Život je dar samého Krista, ktorý jediný premohol smrť. Pohltil smrť vo víťazstve. Kto môže, kresťan, ukryť pred tvojim zrakom svetlo golgotského kríža? Ani tieň pochybnosti a strachu, ani pýchy, ani nevery, ani starosti, ani ľahostajnosti. Ba ani smrť, lebo skrze Krista prejdeš víťazne zo smrti do života. Stojíš so ženami pri prázdnom hrobe. Hľa, Majster tam nie je! Počuj, čo vraví: Ja som vzkriesenie i život. Spomeň si na slová: „Kto verí vo mňa, aj keby zomrel, bude žiť!“ Vedz, že viera, pokora, radosť, láska, pravda a život sú v lúčoch golgotského kríža, toho slávneho symbolu nášho Pána a Spasiteľa Ježiša Krista, ktorý svieti, neoslabený a nezastretý na chodník ľudských pokolení - /nezastretý kríž žiari/.

/vhodné piesne: Když zřím ten divuplný kříž… alebo: Na vrchu vzdáleném…/

Neverec: /za spevu piesne pristúpi ku krížu/:

Kristov kríž predsa len svieti. Vidím, že sa nikomu, dokonca ani smrti nepodarilo zastrieť ho, zahasiť jeho svetlo. Musím uznať večnú platnosť Kristovho kríža. No, - ak uznám platnosť kríža, musím uznať aj slávu Ježišovho zmŕtvychvstania. Musím uznať, že Ježiš všetko urobil a podstúpil i pre mňa. Ach, ja úbohý, hriešny neverec! /smutne skloní hlavu, zatiaľ čo pristupujú k nemu po jednom život, radosť, láska, viera, pokoja atď. a každá mu povie verš na povzbudenie/.

Život: „Kto žízni, nech príde a kto chce, nech berie vodu života zdarma“.

Radosť: „Kto žízni, nech príde a kto chce, nech berie vodu života zdarma“.

Láska: „Lebo tak Boh miloval svet, že svojho jednorodeného Syna dal, aby nezahynul ale večný život mal každý, kto verí v Neho“.

Viera: „Ver v Pána Ježiša a budeš spasený ty aj tvoj dom“.

Pokora: „Čiň pokánie a ver v evanjelium“. 

Nádej: „Dúfaj, dieťa, odpustené sú ti hriechy“.

Pravda: „Ježiš hovorí: Ja som cesta i pravda i život. Nik neprichádza k Otcovi, ak len nie skrze mňa“.

Neverec: Oj, koľko svetla a ja som ho doteraz nevidel! Ďakujem Ti, Bože, že aj pre mňa platia Tvoje zasľúbenia i golgotský kríž.

