	
	ŽIDOVSKÉ SVIATKY



ÚVOD
Dôležitou súčasťou každého náboženstva sú sviatky. Počas nich sa pravidelne (napr. ročne, mesačne, týždenne, denne) opakujú predpísané alebo tradíciou dané úkony, ktorými sa pripomínajú a slávia určité udalosti alebo ktorých cieľom je niečo získať (napr. odpustenie, požehnanie). Tieto pravidelne sa opakujúce úkony nazývame rituály. Rituály sú obrazce zmysluplných činov, ktoré neustále opakujeme.
 Týkajú sa nielen spoločenstva ale aj jednotlivca. Ich poznanie a pochopenie nám pomáha lepšie porozumieť životu človeka.

Židovské sviatky majú kultický – bohoslužobný charakter
. Sú spojené s návštevou synagogy (v skorších dobách, kým stál chrám, aj s návštevou chrámu v Jeruzaleme). Bohoslužba je vo všetkých náboženstvách akýmsi mostom medzi Bohom a človekom. V priebehu vývoja biblickej bohoslužby sa postupne objavujú všetky kultické prvky, ktoré poznáme aj v iných náboženstvách: posvätné osoby a predmety (posvätné miesta, truhla zmluvy, oltár, kňazi), posvätné obdobia (sviatky, šabat), bohoslužobné úkony (očisťovanie, obriezka, obete, modlitby vo všetkých svojich formách), kultické predpisy (pôst, zákazy). Všetky tieto prvky sa postupne vyvíjajú, zdokonaľujú, dopĺňajú alebo menia a to napriek tomu, že židovstvo sa snažilo o čo najvernejšie zachovanie pôvodných rituálov (porov. odpisovanie Biblie).

ŽIDOVSKÝ KALENDÁR
mesiace: Nisan, Ijar, Sivan, Tamuz, Av, Elul, Tišri, Chešvan, Kislev, Tevet, Ševat, Adar (Veadar)

Židovský kalendár je lunárny (riadi sa fázami mesiaca). Rok má 12 mesiacov po 29 alebo 30 dní, spolu 354 dní. „Priestupný rok“ (hebr. Ibbur - prebytočný) má 13 mesiacov (13. mesiac – Veadar). Preto židovské sviatky pripadajú vždy na iný dátum bežného občianskeho kalendára.

Pôvodne počítal židovský kalendár podľa kanaánskeho spôsobu od prvého splnu po jesennej rovnodennosti. Neskôr bol prijatý babylonský spôsob, ktorý začínal jarnou rovnodennosťou.
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Roš Hašana

dosl. preklad „Hlava roka“ – židovský Nový rok

Roš hašana (1. a 2. tišri) je spojený s niekoľkými významnými udalosťami, ktoré určujú jeho ráz. Aj keď to Tóra nikde výslovne neuvádza, tradícia hovorí o prvom tišrí ako o dátume stvorenia človeka. Ďalej tradícia hovorí, že v tento deň sa narodil praotec Abrahám a potom aj jeho vnuk Jákob. Nový rok bol dňom, kedy boli vypočuté do tej doby bezdetné ženy – Sára, Ráchel a Chána. Ráchelin prvorodený syn Jozef, uväznený v egyptskom väzení, bol práve prvého tišrí oslobodený a predstúpil pred faraóna. Desať egyptských rán prebehlo od roš hašana do pesachu. Po zničení prvého chrámu, keď sa s Ezdrášom vrátila z Babylonu časť exulantov, došlo na roš hašana na chrámovej hore k veľkému zhromaždeniu ľudí, ktorí začali stavbu nového chrámu. 

Rabínska tradícia nazýva sviatok roš hašana Dňom súdu. Podľa nej sú v tento deň otvorené tri knihy – spravodliví ľudia sú zapísaní do knihy života, veľkí hriešnici do knihy smrti a všetci ostatní do knihy „prostredných“. Tí poslední majú možnosť až do Jom kippur napraviť sa a zvrátiť osud. Pretože je  židovský Nový rok dňom súdu, líši sa svojou vážnosťou od občianskeho nového roku (resp. Silvestra), ktorý je typický svojou neviazanosťou. 

Ďalšou dôležitou črtou sviatku roš hašana je symbolická korunovácia Hospodina za Kráľa sveta. Odráža sa to aj v modlitbách – v období medzi roš hašana a Jom kippur sa o Bohu hovorí vždy ako o kráľovi. (Kráľ v židovskom chápaní je spravodlivý a múdry správca zeme, ktorý nestranne a s nadhľadom pracuje a pôsobí pre blaho svojich poddaných).  

Židovstvo uvádza pre ilustráciu jeden novodobý príbeh, ktorý sa skutečne stal: V jednom meste v Izraeli bol jeden prísny, ale spravodlivý policajt. Nikoho se nebál, presne sa držal predpisov, nad nikým neprižmúril oči. Neraz polutoval aj svojich nadriadených. Tento policajt mal syna, ktorý túžil stať sa vojenským pilotom. K tomu potreboval nielen vynikajúce vysvedčenie, ale aj čistný trestný register. V deň maturitných osláv šiel syn prísneho policajta osláviť s kamarátmi svoju dospelosť. Oslavovali dlho do noci a keď im radosť stúpla do hlavy, vzali spreje a pomaľovali niekoľko stien. Otec-policajt, ktorý mal práve službu ich nachytal a zadržal. Odviedol ich na stanicu, kde sa chystal spísať protokol o narušení nočného kľudu a spôsobenej škode. Keď si chlapcov znova prehliadol, uvidel v rohu smutne sa krčiaceho syna. Hlavou mu preletel chlapcov sen – so zápisom v registri nemá šancu stať sa vojenským pilotom. Ako mal situáciu riešiť? Ako otec alebo ako nezaujatý policajt? Ako k tomu prídu ostatní, keď bude so svojím synom jednať inak? V podobnej situácii je aj Hospodin. Po celý rok prevláda aspekt Otca (na mnohých miestach nazýva Izrael svojím „synom“). Na Roš hašana je ale všetko inak – Boh sa stavia do úlohy prísneho, ale spravodlivého Kráľa. 

Túto slávnostnú korunováciu vyjadrujú aj niektoré žalmy, napr.:

· Ž 24: Ó, brány pozdvihnite svoje hlavy, a zdvihnite sa večné vráta, aby mohol vojsť Kráľ slávy! Ktože je ten Kráľ slávy? Hospodin mocností, On je Kráľ slávy! (v.9.10)

· Ž 47: Boh vystúpil hore za víťazného pokriku, Hospodin za zvuku trúby.  Ospevujte Hospodina, ospevujte! Ospevujte nášho Kráľa, ospevujte!  Lebo Boh je Kráľom celej zeme, ospevujte Ho piesňou! Boh nad národmi kraľuje, Boh sedí na svojom svätom tróne. (v.6-9)

· Ž 96 – Ž 99

Charakteristickým prvkom slávnosti je trúbenie na šófar (najčastejšie baraní roh) – na Roš Hašana je treba zatrúbiť aspoň 100 krát. Podľa 3M 23,24 sa hovorí o pamätnom dni s trúbením (Prvého dňa siedmeho mesiaca budete mať sviatočný odpočinok, pamätný deň s trúbením a slávnostné zhromaždenie.). Tradícia uvádza desať dôvodov, prečo sa má na Roš hašana trúbiť na šófar: 

• Tento deň korunujeme Boha za kráľa sveta. Na korunováciách býva zvykom slávnostne trúbiť.
• Dni mezi Roš hašana a Jom kipur nazývame Desať dní pokánia - šófar má pomôcť otvoriť duše hriešnikov a obrátiť ich smerom k Stvoriteľovi

• K pokániu má pomôcť aj pripomenutie daru Tóry na hore Sinaj, pri kterom tak isto znel zvuk šófaru.
• Samotný zvuk šófaru býva často tak prenikavý, že v hriešnikovi prebúdza myšlienky na nápravu.
• V dlhej histórii židovského národa často proroci varovali národ pred odklonom z priamej cesty a slová prorokov sa prirovnávajú ku zvuku šófaru

• Trúbením si pripomíname proroctvo o Dni záverečného súdu, ktorý bude dňom šófaru a trúbenia.
• Pripomenúť si víťazný krik nepriateľov búrajúcich chrám a modliť sa za obnovu svätyne.
• Upevniť vieru v návrat z exilu, o ktorom je napísané, že príde ten deň a rozoznie sa veľký šófar.
• Pripomenúť si oživenie mŕtvych, ktorí podľa proroctva budú počuť hlas šófaru

• A asi najznámejší: pripomenúť si poslednú Abrahámovu skúšku obetovania syna Izáka, namiesto ktorého bol nakoniec obetovaný baran, ktorý sa zachytil o rohy v kroví


Tašlich predstavuje jeden z nejzvláštnejších židovských zvykov. Jeho vznik sa datuje do raného stredoveku. Mnohí veľkí učenci tento zvyk v minulosti zavrhovali. Dnes je pevne zakotvený a praktizovaný. Tašlich spočíva v zhromáždení sa pri rieke, rybníku alebo mora, do ktorých sa symbolicky odhadzujú hriechy /tašlich = odhodíš/. Tento zvyk sa vysvetľuje na základe slov proroka Micheáša, ktorý opisuje utopenie hriechov v mori: Mich 7,19: Zľutuje sa opäť nad nami, rozšliape naše viny a uvrhne do hlbín mora všetky naše hriechy.  Sú však aj iné názory, prečo sa chodí na Roš hašana k vode: niektorí uvádzajú fakt, že v minulosti boli židovskí králi korunovaní pri vode (Roš hašana je deň korunovácie); iní poukazujú na pokoru, ktorú voda symbolizuje svojim neustálym smerovaním dole k zemi; ďalší zas považujú za dôležitú prítomnosť rýb (ryba je jedným zo symbolov nového roka). 

V novoročnej liturgii sú v modlitbe Musaf zakomponované tri základné myšlienky:

· prvá časť oslavuje Hospodina ako Stvoriteľa a Vládcu sveta

· druhá časť oslavuje Hospodina ako spravodlivého ale aj milosrdného Sudcu

· tretia časť pripomína zjavenie na Sinaji – prijatie Tóry a prebúdza z náboženskej ľahostajnosti

Zvykom býva namáčať chleba do medu, rovnako aj jabĺk – čo symbolizuje nádej, že nasledujúci rok bude sladký; jedia sa rybie hlavy (symbol vodcovstva – Dtn 28,13: Hospodin ťa učiní hlavou, nie chvostom ...); „odhadzovanie hriechov“ pri obrade tašlich.

ZHRNUTIE

Roš Hašana je čisto religiózny sviatok (podobne ako Jom Kipur a Šabat) – ostatné sviatky majú väzbu na historické alebo prírodno-poľnohospodárske udalosti.

V Starej zmluve nenájdeme výslovnú zmienku o nejakej novoročnej slávnosti. Podľa 3M 23,24 (Prvého dňa siedmeho mesiaca budete mať sviatočný odpočinok, pamätný deň s trúbením a slávnostné zhromaždenie.) sa hovorí o pamätnom dni s trúbením; podľa 4M 29,1 (V prvý deň siedmeho mesiaca máte mať slávnostné zhromaždenie ... Budete mať deň plesania. ) je to deň plesania. 

Pôvodne to bola jednodenná slávnosť, oddávna sa však slávi dva dni (kvôli ťažkostiam so stanovením dátumu, kedy sa objaví nový mesiac). Roš Hašana sa nevyznačuje radostnosťou iných sviatkov. Podľa talmudskej tradície je dňom sebaskúmania a účtovania za skutky predchádzajúceho roka. Týmto dňom začína desať dní pokánia, ktoré vrcholia na Jom Kipur. 

Jom Kipur

Po 10 dňoch pokánia, ktoré začínajú sviatkom Roš Hašana nasleduje najvýznamnejší sviatok v židovskom kalendári – Jom Kipur - deň zmierenia. Význam tohoto sviatku ukazuje aj jeho ďalšie označenie - „sobota sobôt“ (= „najlepší z najlepších“). Bol to jediný deň v roku, kedy smel veľkňaz vstúpiť do svätyne svätých. V 3M 16 nachádzame podrobný popis úkonov predpísaných na tento deň. Kňaz sa mal umyť (rituálny kúpeľ) a mal si obliecť posvätné ľanové rúcho ako znak toho, že pred Bohom platí len čistota a pokora. (Pás bol symbolom sily, spravodlivosti a vernosti). Mal obetovať najskôr za „seba a svoj dom“ Potom nasledovala vlastná príprava obete. Losovalo sa medzi dvoma kozlami, ktoré veľkňaz prijal od ľudu ako obeť za hriech. Meno Azázél sa v SZ objavuje len v tejto kapitole. Septuaginta (a po nej Vulgata) prekladajú kozol-vyslanec, t.j. kozol vyslaný s hriechmi ľudu do púšte. Pešita a väčšina vykladačov chápe výraz azázél ako vlastné meno. Azázél bol pravdepodobne nejaký púštny démon. Kozol vylosovaný pre Hospodina bol obetovaný ako obeť za hriech ľudu – Hospodin dáva odpustenie a zmierenie a tak obnuvuje spoločenstvo so svojím ľudom. Kozol pre Azázela bol vyhnaný na púšť a tým sa symbolicky vyjadruje, že hriech nemá uprostred Izraela miesto. Nejde o obetovanie kozla púštnemu démonovi. Obrad prenesenia vín na kozla je veľmi symbolický – veľkňaz položil ruky na hlavu zvieraťa a vyznal nad ním všetky viny, priestupky a hriechy Izraelcov. Potom ho pripravený muž vyviedol a vyhnal na púšť.

Podľa tradície v tento deň Boh odpustil Izraelcom zhotovenie zlatého teľaťa, v tento deň sa Abrahám obrezal a uzavrel zmluvu s Bohom. 
Zmierenie je v SZ tesne spojené s očistnou mocou krvi obetného zvieraťa. Samotná krv však nemôže priniesť zmierenie – to by bola mágia. Nie človek vykonáva zmierenie, ale Boh, ktorý prijíma zástupnú obeť.

EXKURZ: Z rabínskej literatúry vieme, že prípravy ku Dňu zmierenia trvali celý týždeň a poslednú noc prebdel veľkňaz na modlitbách v spoločnosti troch kňazov, ktorí dbali, aby nezaspal. porov. Ježiša v Getsemane spolu s tromi učeníkmi – Petrom, Jakubom a Jánom – pred obeťou zmierenia, ktorú priniesol na kríži. O Kristovi ako o Veľkňazovi hovorí list Židom 9,6.7.11-14: Odkedy je to tak zariadené, do prvého stánku opätovne vchádzajú kňazi, ktorí konajú bohoslužbu; do druhého však len raz do roka (vchádza) sám veľkňaz, ale nie bez krvi, ktorú prináša za seba a za nevedomosti ľudu. ...  Ale keď prišiel Kristus, Veľkňaz budúcich hodnôt, vošiel raz navždy do svätyne cez väčší a dokonalejší stánok, nie rukou urobený, to jest nie z tohto stvoreného sveta, ani nie s krvou kozlov a teliat, ale so svojou vlastnou krvou, a vydobyl večné vykúpenie. Lebo ak už krv kozlov a býkov a popol jalovice, sypaný na poškvrnených, posväcuje k telesnej čistote: o čo viac krv Krista, ktorý mocou večného Ducha samého seba obetoval Bohu v bezvadnú obeť, očistí nám svedomie od mŕtvych skutkov, aby sme slúžili živému Bohu.
Po zničení chrámu, kedy obete prestali, sa aj sviatok Jom Kipur pretransformoval do inej podoby. Už po prvom zničení chrámu sa ťažisko prenieslo na modlitby a pôsty. Na Jom Kipur platil zvlášť prísny pôst – viac ako 24 hodinové zdržanie sa jedla a nápojov, zakázaný je sexuálny styk, používanie kozmetických prostriedkov, kúpanie (môžu sa umývať len prsty a oči) a nosenie koženej obuvi (tá v minulosti symbolizovala prepych). Význam sviatku Jom Kipur vidieť aj v tom, že ak Jom Kipur pripadne na sobotu, nesmie sa tento pôst výnimočne presunúť. (výnimkou sú ľudia vážne nemocní – záchrana života je najvyšším príkazom; a deti, ktoré sa na Jom Kipur nepostia – staršie deti sa učia vydržať nejesť niekoľko hodín, aby po dosiahnutí náboženskej dospelosti boli pripravené na prísny celodenný pôst.
Rovnako tak platí prísny šabatový pokoj – teda zákaz akejkoľvek práce. Bohoslužby v synagoge – modlitby, čítania, vyznania hriechov – „kopírujú“ obetnú bohoslužbu v Jeruzalemskom chráme. Napr. vyznanie hriechov, ktoré sa na Jom Kipur prednáša pri desiatich rôznych príležitostiach zodpovedá desiatim bohoslužbám, ktoré slúžil veľkňaz v chráme.

Na Jom Kipur je židom ponúknuté odpustenie hriechov – toto odpustenie sa týka len hriechov voči Bohu, nie hriechov, ktorých sme sa dopustili voči blížnym. Nič nedosiahne človek, ktorý si povie: „Budem hrešiť a potom sa kajať na Deň zmierenia.“ Na zmierenie medzi ľuďmi je potrebné odpustenie človeka, ktorému sme ublížili (porov. Mt 5,23.24: Keby si teda prinášal dar na oltár a tam by ti prišlo na um, že tvoj brat má niečo proti tebe, nechaj svoj dar tam, pred oltárom a odíď; najprv sa zmier s bratom a potom príď a obetuj svoj dar.) Preto je pred sviatkom Jom Kipur zvykom, že jednotlivci žiadajú o odpustenie všetkých, ktorým mohli ublížiť.

Pod pojmom hriech sa rozumie porušenie príkazov Tóry. Židovskí učitelia ale varujú pred unáhleným odsudzovaním, ku ktorému je človek tak náchylný. Predstavme si muža, ktorý na šabat šoféruje. Prvá myšlienka je, že ten človek porušil jeden z predpisov šabatu. Ale tento jednoduchý prípad môže mať viac vysvetlení:
1. je možné, že roztržitý človek ešte rozospatý naštartoval auto a zamieril do práce bez toho, aby si uvedomil, že je šabat

2. je možné, že vodič síce vie, že je šabat, ale nevie, že na šabat sa nesmie šoférovať
3. je možné, že vodič vie, že je šabat a vie, že sa nemá šoférovať, ale ide do nemocnice s ťažko poraneným susedom, takže nielen že neporušuje šabat, ale dokonca zachraňuje život!

Dôležitosť a význam, aký je pripisovaný sviatku Jom Kipur, vidieť aj zo skutočnosti, že do synagogy chodia v tento deň aj „jednoročiaci“.

čítaj:

3M 16,29-34 

3M 23,26-32 

4M 29,7

Na Jom Kipur doobeda sa koná spomienka na zosnulých (Hazkarat nešamot). (podobné spomienky sú súčaťou liturgie aj počas ostatných sviatkov).

Pesach

Pesach je prvým z troch tzv. pútnických sviatkov (to sú sviatky, počas ktorých židia putujú do Jeruzalema – por. Lk 2,41: Jeho rodičia z roka na rok chodievali do Jeruzalema na slávnosti hodu veľkonočného baránka). 

Tento sviatok býva označený štyrmi menami, ktoré charakterizujú jeho rôzne aspekty:
chag hapesach – sviatok prekročenia – súvisí s poslednou z desiatich egyptských rán
chag hamacot – sviatok macesov – symbolika východu z Egypta
chag hacherut – sviatok slobody – oslobodenie z egyptského otroctva
chag haaviv – sviatok jari – hospodársky charakter sviatku

Samotná slávnosť hodu veľkonočného baránka (hebr. pesach) je pravdepodobne predizraelského pôvodu a bola to pastierska slávnosť, ktorou si pastieri chceli zaistiť úspech a bezpečnosť, keď sa na jar vydávali so svojimi stádami na nové pastviny. Bolo to krátka slávnosť – trvala jednu noc prvého jarného splnu. Nie všetky pôvodné zvyky sú nám známe. Nariadenie, že kosti baránka nesmú byť zlámané a že sa má opatrne piecť vcelku pravdepodobne odzrkadľuje predstavu, že tým budú magicky chránený pred rozpadom rod aj stádo. Krvou, ktorá v starých národoch predstavovala nadprirodzenú moc, malo byť odvrátené nešťastie a záhuba. Izrael, ktorý tiež patril k „pastierskym“ národom (viď Abrahám), sa s touto praxou stretol a poznal ju.

So slávnosťou pesachu sú spojené sviatky nekvasených chlebov (heb. maccót). Pôvodne to bola poľnohospodárska kanaánska slávnosť na začiatku žatvy jačmeňa. Táto slávnosť trvala 7 dní.

Izrael tieto sviatky po formálnej stránke prevzal, ale naplnil ich novým obsahom. Stali sa znamením Božej zachraňujúcej moci – pripomínajú vyvedenie (exodus) z egyptského otroctva. Všetky zvyky sú pretransformované a dostávajú nový zmysel. Baránok, ktorého krvou pomazali rámy dverí, zachránil Izraelcov; nekvasené chleby poukazujú na rýchly odchod z Egypta, kedy nemali Izraelci čas nechať nakvasiť cesto. Aj ďalšie znaky poukazujú na rýchly odchod: podpásané bedrá, obuv a palice v rukách.

Dôležité sú dve nariadenia:

1. Táto slávnosť má byť zachovávaná aj v ďalších generáciách (Ex 12,24.25: Toto zachovávajte ako ustanovenie pre seba i pre svojich synov až naveky. Keď prídete do krajiny, ktorú vám Hospodin dá, ako zasľúbil, zachovávajte tento bohoslužobný úkon.)

2. Má byť doplnená výkladom (Ex 12,26: A keď sa vás vaši synovia spýtajú: Čo znamená tento váš bohoslužobný úkon? Odpovedzte: Je to paschálna obeť Hospodinu ... )

Pôvodne to bola rodinná slávnosť, ktorá sa slávila doma. Veľkonočného baránka zabíjal otec rodiny. Podanie z Dtn 16,1-8 poukazuje na centralizáciu kultu. Tu sa vyslovene hovorí, že paschu nemožno obetovať na ktoromkoľvek mieste, jedine na mieste, ktoré si vyvolí Hospodin, t.j. v jeruzalemskom chráme.

V súčasnosti sa pesachová hostina koná v domácnostiach. Táto slávnostná rodinná večera sa nazýva seder alebo sederová večera. Presný popis jednotlivých úkonov pri sederovej večeri je uvedený v Pesachovej hagade (napr. tri macesy – ako spomienka na placky z nekysnutého cesta / horké byliny maror – ako symbol horkosti osudu Izraelcov počas otroctva v Egypte / zmes roztlčených mandlí, orechov, jabĺk a pod. zaliatych červeným vínom charoset – pripomína tehly, ktoré museli v Egypte robiť / kosť s pečeným mäsom / vajce – tenká škrupina pripomína krehkosť ľudského osudu...)

Vyznačuje sa mnohými zvláštnymi predpismi, z ktorých hlavný je úplný zákaz chamecu (kvasu) – židia deň pred začiatkom sviatku hľadajú doma kvas (resp. čokoľvek kvasené); všetok nájdený kvas sa musí spáliť, všetko kvasené, čo sa nestihlo spotrebovať, sa musí právnou zmluvou previesť na nežida; príkaz odstrániť kvas z domácností nemá pôvodne s rýchlym odchodom nič do činenia, ale kvas pripomína minulosť a do nového života nemá rušivo zasahovať. Až druhotné vysvetlenie spája odstránenie s rýchlym odchodom Izraelcov z Egypta a hovorí, že sa udial tak rýchlo, že židia nestihli nechať cesto nakvasiť. Maces tiež symbolizuje pokoru – opak „nafúkanosti“, „nadutosti“ kysnutého cesta
Prvý a posledný deň (v diaspore prvé dva a posledné dva) sa slávi ako sviatočný (nie je dovolená žiadna práca).

Udalosť exodu (vyvedenia z otroctva) je najdôležitejšou v Izraeli (porov. úvod k Dekalógu – 2M 20,2)

čítaj:

2M 12

2M 34,18 (slávnosť nekvasených chlebov)

Dtn 16,1-8

SYMBOLIKA JAZYKA

Slová maces a chámec sa skladajú z troch písmem, z ktorých dve sú rovnaké. Rozdiel je v chét a hé – najmenší možný rozdiel – kúsok nožičky – taký môže byť rozdiel medzi pravdou a lžou, medzi pravosťou a falošnosťou, rozdiel medzi hrdosťou a pýchou.

DNI PESACHU
V predvečer sviatku pesach sa hľadá kvas (chámec). 14. nisanu sa prvorodení postia –tzv. pôst prvorodených na pamiatku ich záchrany pri desiatej egyptskej rane. 15. nisanu začína vlastný sviatok. Prvé dva dni (v Izraeli prvý deň) sa konajú sederové večere. Posledné dva dni sú spojené s rozdelením Trstinového mora a jeho prechodom.
Sederová večera – slovo seder znamená „rád“, „poriadok“. Celý priebeh je opísaný v knihe, ktorá sa nazýva Hagada (= rozprávanie). Hlavným zmyslom večere je rozprávať deťom o východe z Egypta.
Večer začína zapálením sviečok. Nasleduje kiduš – požehnanie sviatočného dňa nad pohárom vína. Na rozdiel od iných sviatkov sa nezačína podávať jedlo, ale začína sa čítať text hagady a najmladší účastník večere sa pýta otca predpísané otázky. Tak sa postupne odkrýva príbeh o zotročení a oslobodení, príbeh o egyptských ranách, o obeti pesachového baránka, o „preskočení“ židovských domov a záchrane prvorodených, o prechode Trstinovým morom a darovaní Tóry.
Sederová večera má 14 častí:
	kadeš           
	posvätenie
	požehnanie sviatočného dňa nad pohárom vína, prvý pohár

	urchac 
	umytie rúk 
	z pripravenej nádoby, bez požehnania 

	karpas 
	zelenina 
	koreňová zelenina (napr. zeler) sa namočí do slanej vody a zje 

	jachac 
	rozdelenie
	rozlomí sa stredný maces a jedna polovica sa schová na záver večere

	magid 
	rozprávanie
	čítanie vlastného príbehu hagady

	rochca         
	 umytie rúk 
	z pripravenej nádoby sa umyjú ruky s požehnaním 

	moci
	požehnanie    pred jedlom 
	nad dvoma celými macesmi sa vysloví príslušné požehnanie

	maca
	maces
	zje sa prvý maces

	maror     
	horké byliny 
	jedia sa horké byliny – pripomienka ťažkého „horkého“ otroctva

	korech
	sendvič    
	do macesu sa vložia horké byliny a sladký charoset

	šulchan orech
	hostina
	sviatočné jedlo – začína sa vareným vajíčkom; nemala by chýbať polievka s macesovými knedlíčkami

	cafun
	zákusok    
	je sa schovaná polovica rozlomeného macesu, tzv. afikoman 

	barech
	požehnanie po jedle
	požehnanie po jedle so vsuvkami pre sviatočný deň

	halel-nirca 
	záver
	záverečné modlitby a piesne


Baránok. K správnemu pochopeniu tejto obete je treba si uvedomiť že baran bol jedným z hlavných egyptských božstiev (Khnum – ľudská postava s hlavou barana). Jeho zabitie bolo považované za hrdelný zločin. Splnenie príkazu pesachovej obete symbolizovalo rozhodujúci krok k opusteniu egyptského prostredia (nielen geograficky, ale predovšetkým duchovne).
Šavuot

Dosl. „týždne“ (správne: chag ha-šavuot – „sviatok týždňov“).  Názov je odvodený od spôsobu, akým sa určuje dátum.

Slávi sa 50. deň po pesachu - letnice

Štyri mená sviatku ukazujú jeho dôležité aspekty:
1. chag hašavuot – sviatok týždňov, 7x7 dní od východu z Egypta po darovanie Tóry na hore Sinaj
2. chag hakacir – sviatok žatvy - dozrievanie pšenice - hospodársky aspekt sviatku

3. chag habikurim - na pamiatku prvých plodov, které bolo povinnosťou priniesť do chrámu zo siedmych plodín, ktorými je Izrael známy (pšenica, jačmeň, víno, figy, granátové jablká, olivy a datle)
4. aceret – zavŕšenie sviatku pesach – doplnenie osobnej (vonkajšej) slobody o slobodu duchovnú prijatím Tóry
Pôvodne je tiež poľnohospodárskym sviatkom – poďakovanie za žatvu – výsledky prvej úrody sa prinášali do chrámu (Pesach súvisí s úrodou jačmeňa ako prvej obilniny; Šavuot má väzbu na žatvu pšenice, ktorá predstavuje základnú obilninu izraelského poľnohospodárstva).

Náboženský význam sviatku pripomína zjavenie sa Hospodina na Sinaji a prijatie zmluvy izraelským ľudom. Sviatok nemá svoj špecifický symbol, čo je vysvetľované tým, že predmetom oslavy je Tóra, ktorá má taký všeobecný význam, že nemôže byť ohraničená jedným kultovým predmetom.

Poľnohospodársky aspekt sviatku sa prejavuje vo zvyku vyzdobovať synagogu zeleňou. V liturgii má významné miesto čítanie Desatora a príbeh Rút, ktorý sa odohral v čase žatvy. Ďalším zvykom je celonočné štúdium Tóry (tým sa pripravujú na „prijatie Tóry“ ale zároveň naprávajú zlyhanie Mojžišovho pokolenia, ktoré podľa židovskej tradície v deň darovania Tóry na hore Sinaj zaspalo).
V prvý deň sviatku sa konzumujú len mliečne výrobky a med. Tento zvyk má svoje zdôvodnenie v knihe Veľpieseň, kde je Tóra prirovnávaná k mlieku a medu.

Podľa jedného výkladu Midraša ponúkol Boh Tóru aj iným národom. Izmael (syn Abraháma a Hagar) odmietol, pretože sa nechcel vzdať krádeží. Ezav sa odmietol vzdať zabíjania a Lótovi potomkovia si nedokázali predstaviť svoj život bez smilstva. Len Izrael ponuku neodmietol a prijal ju bez výhrady.


Podľa židovskej tradície na šavuot pripadá výročie úmrtia kráľa Dávida.
čítaj:

2M 34,22

4M 28,26

Sukkot

· dosl. „stany“ (správne: chag ha sukkot – „sviatok stanov“)

· pripadá na čas zbierania úrody a vinobrania – poľnohospodársky sviatok

· náboženský význam sviatku pripomína putovanie Izraelcov po púšti

· na Sukkot nadväzujú ďalšie dva sviatky – Šemini Aceret (sviatočná modlitba obsahuje prosbu za dážď a vyjadruje túžbu po požehnanom roku) a Simchat Tóra („Radosť z Tóry“, „Radosť zo Zákona“)

čítaj:

3M 23,33-43

5M 16,13-15

Aj keď sviatok sukkot trvá celý týždeň, nie všetky dni sa slávia rovnakým spôsobom. Prvý deň sviatku sa označuje Jom tov (dobrý deň), ostatné dni sú Chol hamoed (všedné dni sviatku). Jom tov sa svojím charakterom podobá šabatu. Chol hamoed možno chápať ako sviatok a všedný deň zároveň (to znamená, že neplatia určité „obmedzenia“ – môže sa napr. cestovať, pracovať).
Sviatok sukkot pripomína východ z Egypta. V Tóre sa píše, že židia odišli v prvý deň z mesta Ramses a utáborili sa na mieste Sukkot. Stavbou sukkot (chatrčí) si židia pripomínajú odhodlanie zotročeného národa opustiť istoty otroctva v bohatej krajine a vydať sa do neistoty púšte za slobodou. Počas sviatku opúšťajú židia istotu pevných domovov a presúvajú sa do provizória chatrčí.

Sviatok sukkot je spojený so slávnosťami vinobrania a s radosťou z ukončenia poľnohospodárskeho roku.
Najcharakteristickejším znakom sviatku popri sukkot sú Arbaa minim (= štyri druhy): ratolest datlovej palmy (lulav), citrusový plod (etrog), vetvička myrty (hadas) a vŕbový prút (arava). Ratolesť palmy, myrta a vŕbový prút sa spoja, pripojí sa citrusový plod. Týmto sa máva na štyri svetové strany, hore a dole, čím sa naznačuje, že všade možno hľadať Božiu prítomnosť. Šesť smerov pohybu tiež pripomína šesť dní, počas ktorých sa tento zvyk vykonáva (na šabat sa Arbaa minim nepoužíva).
Symbolika Arbaa minim

Izrael je odkázaný na dažďovú vodu. Arbaa minim symbolizujú túžbu po vode (vŕba rastie pri potokoch a riekach, myrta a etrog vyžadujú hojné zavlažovanie, palma ohlasuje oázu v púšti).
Praotcovia:
etrog - krásny plod, predstavuje krásnu starobu Abraháma; lulav – palmové listy predstavujú dlane Izáka, ktorými sa oprel o oltár, keď sa ho Abrahám chytal obetovať; myrta (s množstvom listov) predstavuje Jákoba, ktorý mal veľa synov; vŕba (ktorá prvá bez vody uschýna) predstavuje Jozefa, ktorý ako prvý z bratov zomrel v Egypte.
Podobná je aj symbolika pramatiek.

Orgány:
Etrog svojím tvarom pripomína srdce, lulav chrbticu, myrta oči a vŕba ústa. Spojenie arbaa minim symbolizuje dokonalosť – len človek s dobrým srdcom, rovnou chrbticou, nezávistlivým okom a čistou rečou sa môže označovať za dokonalého.
Typy ľudí:
Tato symbolika je najznámejšia. Z hore uvedených rastlín niektoré krásne voňajú, iné sladko chutia. Príjemná vôňa predstavuje dobrého človeka, ktorý je svojím chovaním príjemný pre svoje okolie. Chuť predstavuje múdrosť. Etrog vonia aj chutí – predstavuje múdreho a dobrého človeka. Datle chutia, ale nevoňajú – predstavujú múdreho človeka, ktorý sa ale nespráva tak, ako by mal. Myrta krásne vonia, ale nechutí – predstavuje dobrého, ale hlúpeho človeka, vŕba nevonia ani nechutí – predstavuje nevzdelaného človeka, ktorý sa nevie ani slušne správať. Spojenie arbaa minim symbolizuje, že napriek týmto rozdielom, všetky typy sú súčasťou jedného národa.

Spomienkové dni

Sú to tri dni, ktoré sú spomienkou na tragické udalosti zničenia dvoch chrámov v Jeruzaleme. Tieto zničenia (Šalamúnov zničili babylonské vojská, Herodesov zničili rímske vojská) oddeľuje časové rozpätie 656 rokov, ale udialo sa v ten istý deň židovského kalendára – 9. Av. Zničeniu oboch chrámov predchádzal prielom hradieb Jeruzalema – pripadá opäť na ten istý deň židovského kalendára – 17. Tamuz. Tretím spomienkovým dňom je 10. Tevet, kedy sa začalo obliehanie Jeruzalema Nabuchodonozorom. V súčasnosti je 10. tevet spomienkovým dňom na všetky obete protižidovského násilia.
9. Av je najsmutnejším dňom židovského kalendára. Pôst, ktorý sa na 9. Av dodržiava, sa svojou prísnosťou podobá jomkippurovému pôstu. Podľa židovskej tradície sú obidve zničenia chrámov pripočítané vlastným hriechom ľudu. Je však zaujímavé všimnúť si, že zatiaľ čo prvý chrám bol zničený pre porušovanie základných pravidiel judaizmu (modloslužba, smilstvo, vraždy) – tak k pádu druhého chrámu viedla „len“ vzájomná nenávisť a rozdrobenosť židovského národa do množstva vzájomne sa neznášajúcich a nerešpektujúcich skupín. Poučenie: nerešpektovanie názoru iných a vnútorný rozkol môžu mať rovnako nedozierne následky ako vražda, smilstvo a modloslužba.

Chanuka

· sviatok svetiel, trvá osem dní

· pripomína sa znovuposvätenie chrámu počas makabejského povstania v r. 164 pr. Kr. (je to historický sviatok)
· na pamiatku tejto udalosti sa zapaľujú chanukové sviečky (1. deň jedna, 2. deň dva atď.)

Z histórie: Keď sa Židia vrátili z babylonského zajatia, postavili druhý chrám, naďalej však zostávali pod Perzskou ríšou. Tú neskôr dobyl Alexander Veľký a po jeho smrti si ríšu rozdelili jeho traja generáli. Izrael pripadol Seleukovcom. S nástupom Antiocha IV. nastáva obdobie násilnej helenizácie a s tým útoky proti židovskému náboženstvu. Jeruzalemský chrám bol znesvätený a Antiochus nechal v chráme postaviť Diovu sochu a nútil židov, aby sa jej klaňali. Zakázal dodržiavať šabbat a uskutočňovať obriezku. Sám sa nechal vyhlásiť za boha hovoril si „Antiochus Epifanes (Božský Antiochu). Jeho súčasníci ho však prezývali „Antiochus Epimanes“ (Bláznivý Antiochus). Proti týmto násilnostiam sa postavil na odpor kňaz Matatiáš z Hasmoneovského rodu. Spolu so svojimi piatimi synmi zaútočil na vojenskú posádku, zabil niekoľko vojakov, zničil modlu a utiekol do hôr, kde začal zhromažďovať povstalcov. Veliteľom sa stal Matatiášov syn Júda Makabejský. Začala sa partizánska vojna, v ktorej po mnohých bojoch židia zvíťazili, oslobodili Jeruzalem, dobyli chrám a vyhádzali z neho všetky modly. Keď chceli zapáliť sedemramenný svietnik (menoru), zistili, že zostal len jeden džbán olivového oleja označeného pečaťou veľkňaza. také množstvo stačí na jeden deň a príprava ďalšieho oleja trvá osem dní. Napriek tomu Makabejci naplnili svietnik olejom, zapálili ho a znovuvysvätili chrám. A stal sa zázrak – olej nevyhorel, ale vydržal celých osem dní, kým nebol k dispozícii nový olej. Preto sa na tento sviatok zapaľuje osemramenný (chanukový) svietnik – postupne od jednej až po ôsmu (alebo podľa Šamaja – významného židovského učenca – naopak – prvý deň zapáliť všetkých osem svetiel a postupne každý deň jednu uberať).
Purim

podľa Knihy Ester ustanovil tento sviatok Mordechaj na pamiatku toho, že Židia boli zachránení pred masakrom, ktorý chystal Háman

sviatku predchádza jednodenný pôst na pamiatku pôstu, ktorý držala Ester a všetci Židia v Perzii

názov sviatku odvodený od slova „pur“ = los a patrí k historickým sviatkom
počas sviatku Purim sa robia detské karnevaly alebo divadelné hry znázorňujúce udalosti knihy Ester

Sanhedrin (najvyššia rabínska rada) stanivla na Purim štyri povinnosti:
1. čítať megilu – dvakrát (večer a ráno) si prečítať zvitok knihy Ester a pripomenúť si tak udalosti v starovekej Perzii
2. hostina – počas dňa usporiadať poriadnu hostinu, na ktorej nesmie chýbať víno
3. mišloach manot (posielanie porcií jedla) - aspoň dve porcie jedla alebo pitia jednému človeku, aby mali všetci na purim dostatok jedla a pitia
4. matanot leevjonim (dary chudobným) - dva dary aspoň dvom chudobným, aby aj oni mali na purim radosť.

Tu bi-Švat

· nový rok stromov – slávi sa na znamenie začínajúcej jari v Izraeli (v tomto období začínajú v Izraeli kvitnúť stromy).
· Zvykom býva vysádzať nové stromy a napomáhať tak k osídľovaniu Erec Jisrael

Na slávnostnej večeri je zvykom jesť 15 druhov ovocia, medzi ktorými by nemali chýbať plody, ktorými je Izrael preslávený: hrozno, figy, granátové jablko, olivy, datle.
Omer
Omer (doslova snop) je obdobie 49 dní medzi druhým dňom pesachu a sviatkom šavuot. V priebehu dejín nadobudlo toto obdobie charakter smútku (v období medzi pesachom a šavuot zomrelo počas povstania Bar Kochbu 24 000 žiakov rabi Akivu a ďalšie pohromy, ktoré spadajú do tohto obdobia).

Lag ba Omer (doslova 33. deň omeru) je jediný svetlý bod v tomto období. Podľa Talmudu v tento deň neumierali žiaci rabi Akivu (medzi žiakmi rabi Akivu bol mor, ktorý v tento deň nále skončil. Preto sa tento deň oslavuje aj ako Deň študentov.

Šemini aceret 

Šemini aceret (ôsmy deň zhromaždenia) nadväzuje na sedem dní sviatku sukkot. Na šemini aceret bol v dobe kráľa Šalamúna zasvätený prvý jeruzalemský chrám. Tak ako sa židia sťahujú zo suky do domu, tak aj svätyňa sa v tento deň preniesla z putovného príbytku do murovanej stavby.

Najznámejší midraš (komentovaný výklad), ktorý sa viaže k tomuto sviatku, vyjadruje povahu tohto sviatku príbehom o princovi a kráľovi. Príbeh hovorí, ako po siedmych dňoch osláv v kráľovskom paláci odchádzajú všetci pozvaní veľmoži a vyslanci kráľov. So svojím kráľovským otcom sa lúči aj mladý princ. Otec sa na svojho prvorodeného syna pozerá a s ťažko skrývaným dojatím hovorí: „Zostaň so mnou ešte jeden deň. Máme si toho ešte toľko povedať.“
Simchat Tóra

Sviatok Simchat Tóra (radosť z Tóry) pripadá v Izraeli na Šemini aceret, mimo Izraela sa slávi na druhý deň. Je to čas, kedy sa končí ročný cyklus čítania Tóry v synagogách. 
� Robert FULGHUM: Od začátku do konce – naše životní rituály


� KULT je vo svojej podstate dráma. V kultickej dráme prežíval účastník veľké Božie skutky od stvorenia a vyvolenia ľudu v minulosti až k poslednému súdu a dobe spásy na konci vekov. (M. BIČ: Palestina od pravěku ke křesťanství II, str. 159)
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